

# 环境监测实验“对分课堂+项目式教学”的改革研究

徐 玲,陈益平,林 立,黄 毅  
(湖南城市学院,湖南 益阳 413000)

**摘要:**为了提升实验效果,本文以项目教学为依托,实现项目教学法与对分课堂教学的有效结合,对环境监测实验教学环节教学改革展开了积极探索,取得了良好的教学效果,这种教学方法值得进一步推广。

**关键词:**环境监测实验;项目式教学法;对分课堂

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.227

因环境污染的治理都建立在掌握污染监测数据的基础上,所以《环境监测实验》课程作为培养学生综合实践能力的重要教学环节,是专业课程教学的重要组成部分。在分析目前我校环境监测实验教学的现状,不难发现以下问题:(1)教学方式单一,以教师为主导,学生自主性差;学生全程照单抓药、依葫芦画瓢地完成实验;无法达到培养学生综合实践能力的效果。(2)考核方式相对单一:实验课程的成绩仅凭实验报告和操作,难以有效、全面反映出学生真实的操作能力与技能素质。

## 1 项目式教学法和对分课堂的内涵

### 1.1 项目式教学法<sup>[1]</sup>

项目式教学法是由美国伊利诺伊大学凯兹教授提出的一种以学生为核心的教学方法,学生通过完成项目的整个过程获得相应课程要求的知识和技能。其实施流程包括:(1)首先由教师提出任务,同学讨论进一步明确项目任务;(2)学生根据教学内容制定出完善的项目实践计划,教师提出修改意见;(3)试验计划一旦确定后,学生就可以按照计划分组,根据指导书来完成合作项目;学生制定项目工作计划,教师审查并给予指导;(4)学生自我检查评估、教师评价项目完成情况;(5)与实际生产结合,应用于实践。

在项目式教学中,学生始终是主体,教师的主体作用应体现在引导、答疑与指导等环节中。

### 1.2 对分课堂<sup>[2]</sup>

对分课堂的核心理念是建议教师和学生时间对分、权责对分,教学时间中,教师理论授课占一半,学生讨论、合作开展项目占一半。对分课堂可分为:教师讲授、学生内化吸收和讨论三个过程。这种模式可以发挥出教师理论讲授重点难点的优势,同时还可以发挥出学生的主动性,允许他们自由讨论,通过合作来完成难关。目前对分课堂有“隔堂对分”、“当堂对分”和“隔堂+当堂对分”三种操作模式。

## 2 “项目式教学+对分课堂”在环境监测实验课程中的应用

### 2.1 环境监测实验教学中“项目式教学”体系的建立与应用

实践教学中,教师就可以结合校园地表水中化学需氧量的测定、大气中二氧化硫的测定、校园环境噪声监测等项目,组织项目实践教学,其实施的流程如下:(1)明确监测任务:教师提出监测实验任务,让学生对检测对象的周边环境质量、气候特征等指标进行分析,提交监测方案初稿。(2)制定监测方案:答辩活动由教师组织,对学生总结的监测方案一一答辩。首先各个小组先汇报检测方案,指导教师和学生代表再结合方案中出现的问题,进行一一提问、咨询,学生认真完成答辩环节,再完善监测方案,最终形成定稿。(3)采样分析:在环境监测课程实验中,结合制定的监测方案,完成各个项目的实践操作,引导学生掌握目标污染物的监测办法与分析要领。(4)检查评估:学生按监测分析报告要求完成数据处理与分析,自我评估实验精密度、准确度。教师评估实验中各小组学生出现的问题,引导学生分析讨论。(5)总结归档:学生总结反馈项目实施过程的理

论、实践心得及遇到的问题,提交监测分析报告和实验工作总结。

### 2.2 对分课堂教学模式下的环境监测实验课堂安排

环境监测实验项目需要先制定监测方案,然后进行样品采集,最后进行分析测定,一次课程实验运行时间较长,故选择“隔堂对分”的模式。本课程“对分课堂”的教学模型设计如下:

课程内容及安排			
第一次课	介绍实验安排、整理药品、玻璃耗材等	教师讲解实验一:“校园青山湖 COD 测定”的任务及要求	
课后	学生内化吸收实验一:小组通过现场调查、讨论设计采样方案;学习 COD 国标测定方法。通过雨课堂上交采样方案。	教师及时反馈采样方案制定中的问题;帮助确定采样方案。	
第二次课	教师通过雨课堂现场考查学生预习情况。	亮考帮:1.亮:分享实验中发现的值得学习的亮点;2.考:觉得别人没有发现的问题;3.帮:请教、讨论在实验中遇到的问题。	教师讲解实验二:“校园空气 SO <sub>2</sub> 测定”的任务、要求
第三次课 .....	按照此流程进行后续实验		

### 2.3 作业要求及考核方式改革

根据学生学习的心理学特点,作业及报告考核设置独特的“亮考帮”作业:“亮”——学生陈述项目实践操中最大的收获;“考”——学生一旦通过独立思考解决了疑难问题,就可以用以挑战别的同学;“帮”——一些难以解决的问题可以求助其他同学与教师。“亮考帮”重在共享、分析与反思,是培养学生分析问题、解决问题的重要途径。在成绩评价方面,改变传统的成绩评定方式,实施多样化考核,对学生实践操作的全过程进行监控、考核,运用方案测评、雨课堂提交作业、实践操作流程、提交实验报告等途径进行考核,对每一个环节都量化、赋分,进行综合测评,反映出学生真实的实验成绩。

### 3 教学效果反馈

经过一年的“项目式教学+对分课堂”教学改革实践,学生实验参与度与动手能力得以显著提高。问卷调查结果显示:绝大部分同学都给予了积极评价,其中 96% 的同学认为实施“项目式教学+对分课堂”有利于自主学习能力的提高;97% 的同学认为增强了团队合作意识;90% 的同学认为虽增加了学习负担,但培养了学习能力。

### 4 结束语

“项目式教学+对分课堂”的环境监测实验教学模式不仅保留了传统课堂教学的精华,又极大限度地调动和激发了学生的学习积极性和主动性。笔者将这一模式应用到本校环境监测实验教学中,探索出了一种符合本土特色,适合地方高校应用型人才培养目标的教学模式。

### 参考文献

- [1]徐璇,吉芳英,何莉.项目式教学在《空气污染控制工程》课程改革中的应用[J].课程教育研究,2016,(1):1-2.
- [2]张学新.“对分课堂”:大学课堂教学改革的新探索[J].复旦教育论坛,2014,12(5):5-10.